## 银发旅游专列 激发"春日经济"新活力

3月28日9时24分,四川成都安靖站。 Y471次"熊猫专列·什邡号"徐徐启程,向云 南建水加速驶去,460 余名游客开启为期8 天的云南深度游。其中,60岁以上的游客占

"春回大地、万物生发,踏青出游需求旺 盛,注重'慢旅行'的老年人正成为春日错峰 出游'主力军'。"国铁成都局集团公司"熊猫 管家"李美言说。

今年1月,商务部、文化和旅游部、国铁 集团等九部门联合发布《关于增开银发旅游 列车 促进服务消费发展的行动计划》,明确 提出到 2027 年,构建覆盖全国、线路多样、主 题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系; 3月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发 《提振消费专项行动方案》,要求积极发展抗 衰老、银发旅游等产业,释放银发消费市场潜

随着老年人消费能力的提高和消费观念 的转变,铁路部门精准对接老年群体的旅游 需求。大江南北,一列列满载银发群体的旅游 专列纷纷启程,掀起银发旅游热潮,激发"春 日经济"活力。

Y461 次列车从辽宁大连站驶出开往粤 港澳大湾区,纵贯神州大地;C3003次"乐游 长三角"银发旅游列车满载旅客,开启三天两 晚的天目湖康养之旅;Y858次列车驶出平顶 山站,开启湖北、江西两省游;Y764次"金色 年华·滇西漫游"银发旅游专列带来丽江春 色;Y950次列车从乌鲁木齐站鸣笛启程,开 启为期12天、环游南北疆的春季踏青赏花之

今年以来,国铁成都局已开行前往贵州、 云南、山东等多地线路旅游列车,并融合"火 车+游轮"等多种交通方式,带领游客漂洋过 海去了韩国,载客率达 100%。

新疆铁路部门深入开展市场调研, 积极 推动铁路和旅游融合发展,丰富旅游市场供 给,增进老年群体福祉。

"我们在产品设计中突出'慢旅行'的理 念。"新疆铁路旅游发展集团有限公司旅游事 业部副经理王蓓蓓介绍说,"一方面是行程点 位设计上更宽松,游客在车上休息,车下欢畅 游览;另一方面增加旅拍、下午茶、庆生等互 动参与性强的特色活动, 让旅行节奏慢下

云南临沧市文化和旅游局副局长杨萍表 示,银发旅游专列的开行促进了文旅发展,给 地方带来了更多就业和创收的机会。"现在很 多当地的村民在景区从事安保、解说员和民 俗演员这样的工作, 周边村寨农户经营的特 色美食、销售的农产品销路也不错。"

"发展银发旅游列车对促消费、稳增长、 惠民生具有重要意义,可以说是'小切口、大 效应'。"商务部服贸司司长孔德军表示,旅游 列车产品将沿线地区"吃住行游购娱"资源进 行有效联接和整合,有利于丰富旅游服务供 给,吸引和方便老年群体出游,有效拉动旅游 列车沿线各地消费增长。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计 显示,2024年,铁路部门共组织开行旅游列 车 1860 列,是历年来开行数量最多的一年, 比 2019 年增长近 50%,开行方向主要集中在 新疆、云南、黑龙江等热门旅游线路,运送游 客超过100万人次。

"大数据分析发现,老年游客占比接近 80%,是铁路旅游列车市场的主要客群。"中 国旅行社协会铁道旅游分会秘书长曾辉说。

据中国旅游研究院预测,到 2025年底, 中国出游率较高、旅游消费较多的低龄健康 老年人将超过1亿人,银发旅游收入有望突

国铁集团客运部副主任朱文忠表示,铁 路部门将在银发游客群体较为集中的线路上 增加运力投放,加大旅游列车开行力度,对于 非能力紧张方向开行旅游列车实施敞开受 理,对于能力紧张枢纽和车站,通过技术补强 和优化运输组织,扩大旅游列车接发能力。到 2027年,我国计划完成设计100条以上铁路 银发旅游精品路线,打造 160 组银发旅游列 车适老型专用车组,银发旅游列车开行规模 达到 2500 列以上。



●3月27日,游客在Y950次旅游专列旁合 影。这是新疆铁路部门今年开行的首趟"银

# 从花田花市到花都 鲜花"绽放"出双百亿"浪漫经济"

位于滇池东岸的云南省昆明市呈贡区斗 南街道,是著名的"亚洲花都"。2024年,斗南 的花卉交易量达 141.76 亿枝,交易额达 115.74亿元,交易量和交易额连续25年保持 全国第一,出口至日本、新加坡、泰国、越南、 俄罗斯等 50 多个国家和地区。

从花田、花市到花都,从对手交易、电子 拍卖到鲜花电商崛起,从推着小车送花到冷 链物流送达全球……斗南小镇用 40 余年时 间,让鲜花"绽放"出交易量和交易额两个超 百亿的"浪漫经济"。

### 一花引得万花开

40多年前,斗南村民以种粮、种菜为生。 1983年,当地一位村民从广东引进剑兰种苗, 在自家地里试种。没想到剑兰长势喜人、如约 绽放。当这位村民试着把种出的剑兰去卖时, 更让他没想到的是销路极好。当年,他家的种 花收益就达到3000元,是以前种菜收益的几

一花引得万花开。看到种花赚钱快,斗南 人纷纷改种鲜花。到 1990年,95%的农户把自 家菜地改种鲜花,斗南从此成"花海"……

62岁的斗南第一代花农华明升回忆说, 当年花农切下鲜花打捆后,就挑着扁担、箩筐 沿街叫卖,"以路为市"是斗南花市的最初形

随着人们生活水平提高,鲜花越来越成 为装点生活、高频复购的消费品,斗南花卉产 业也迎来蓬勃发展期。20世纪90年代后期,



斗南花卉市场应运而生, 并逐渐形成了一个 以花卉为核心的产业聚集区。

从"斗南花街"到规范化市场,经过一步 步升级、规范,斗南花卉市场现已成为亚洲第 一、世界第二的鲜切花交易市场,也成为我国 花卉的"市场风向标"和"价格晴雨表"。

### 从种花到卖花拍花

跟随着斗南的脚步, 花卉产业在云南遍 地开花,斗南花农开始从种花向花卉包装、物 流、批发等服务业转型。

2002年12月20日, 我国第一个以拍卖 交易模式为主的昆明国际花卉拍卖交易中心

在斗南落成, 斗南花卉交易进入公开透明竞 价时代。

昆明国际花拍中心副总经理汪洋说,中 心采用降价式拍卖方式,价格透明、到账及 时。同时,中心制定的花卉标准化评估体系也 促进了鲜花分级、采后处理等工序的规范化, 使得花农更加重视精细管理和鲜花品质。

走进昆明国际花拍中心拍卖大厅,900多 个交易席位座无虚席。玫瑰、百合、洋桔梗等 40多个品类、1500多种鲜切花的价格在电子 大屏上实时滚动。采购商根据屏幕上显示的 鲜花品种、等级、价格等情况快速抢拍。拍卖 结束后,鲜花进入打包环节,连夜送往全国各 大城市及海外地区。

2024年,昆明国际花拍中心日均交易量 达 706 万枝,平均每单成交仅需 4 秒,成交率 

### "浪漫产业"开新花

随着知名度提升, 斗南的涉花文旅产业 潜能也逐渐凸显。在斗南花市,随处可见头戴 花环、手捧花束的年轻人来"淘花"。斗南通过 举办鲜花音乐节、鲜花夜市等活动,开发鲜花 冰箱贴、手工鲜花皂等文创产品,为游客营造 了多元素融合的文旅体验。

2018年,斗南花市被评为国家级 AAA 级 旅游景区。去年,斗南花市游客接待量达 762.34 万人次,已成为游客来昆明必去的热 门"打卡"地。

得益于直播电商的兴起,斗南的"鲜花电 商"也迎来并喷发展。今年春节到元宵节期 间,由几位年轻人创办的直播电商"云舍花 卉",成为社交平台花卉销售的"顶流",单日 最高成交额逾 1000 万元。

由于鲜花对时效和品质要求极高,快递 公司专门在斗南建立了鲜花运输保障组,采 取"航空+高铁+冷链"三位一体的运输模式, 鲜花从花田采摘到消费者手中,最快可在24 小时内送达。

如今, 斗南的7万余名常住居民中,有 4.65 万人从事花卉相关工作, 花卉相关企业 达 3300 多家, 经营主体和个体工商户超过 1.1万个。斗南已完成了从花卉生产交易园 区,到花卉综合服务园区的跨越。未来,斗南 的花一定会越开越盛、越开越广。

## 创新消费场景 展现和美文化

## 五粮液精彩亮相第 112 届糖酒会

3月24日,第112届全国糖酒商品交易 会(简称"糖酒会")在成都开幕。五粮液作为 名优酒企代表携多元创新产品矩阵精彩亮 相,展现和美创新文化表达,以线上+线下消 费新场景满足高品质个性化消费需求。受五 粮液集团(股份)公司党委书记、董事长曾从 钦委托,股份公司副总经理蒋佳出席开幕式, 并与中粮集团党组副书记、总经理白勇,成都 市人民政府副市长陈志勇等领导嘉宾共同为

五粮液品牌展厅位于成都世纪城国际展 览中心 4号馆,中式美学融合现代设计,凸显 开放与包容的和美文化内涵,展厅内八大古 酒坊模型、美酒五字诀再现五粮液匠心工艺 传承的鲜活场景,始于唐、兴于宋、精于元、成 于明、得名于清的历史沿革伴随 1-8 代五粮 液的迭代升级讲述着"大国浓香"的发展历 程。备受欢迎的第八代五粮液、经典五粮液系 列、五粮液·1618等核心产品,五粮液和美中 国系列、五粮液生肖酒系列、五粮浓香产品和



果露酒产品构成了多元创新的产品矩阵,吸 引广大参展观众驻足打卡、品鉴体验、合作洽 谈。博鳌亚洲论坛、APEC、进博会等多款五粮 液合作纪念酒见证了五粮液引领中国白酒 "走出去"的龙头企业担当。

过完春节过春糖,和美"香"约品佳酿。本 届糖酒会期间, 五粮液还专门设置了线上直 停,通过线上线下联动方式,沟通消费场景, 创新消费模式,为消费者提供全方位的优质 服务体验,提供多元专业、富有文化内涵的产 品供给,助力激发市场消费活力。

糖酒会是中国食品酒类行业规模最大、 影响力最广的展会之一。第112届糖酒会以 "商品全、活动多、内容新、体验好"为特色,展 览面积达 32.5 万平方米, 共设置传统酒类等

9大展区,精酿啤酒及低度酒等23个特色展 区,吸引了超6600家国内外企业参展,前来 咨询洽谈的往来客商络绎不绝。五粮液将始 终积极与海内外消费者对话沟通,以多元的 产品矩阵和优质的服务体验,满足市场需求, 释放消费潜力,展现五粮液千年传承的历史 底蕴与品牌故事,让中国白酒香飘寰宇、和乐

## 赋能千行百业:中国迎来人工智能加速应用期

机器人"小海"迈着小碎步走上讲台,与 人类演讲者对话互动,通过视频介绍北京市 海淀区正在建设的人工智能创新街区,向人 们展现利用AI技术缓解交通拥堵、服务社区 居民、辅助医生诊疗决策等智能生活场景 ……这是在北京举行的 2025 中关村论坛年 会上的一幕。

论坛期间,"人工智能"成为高频热词, "AI+"如何实现成为热议话题,各种 AI 大模 型新品及创新合作密集亮相,未来之风扑面 告》显示,大模型等通用人工智能跻身 2025 年 未来产业十大赛道。多位参会人士表示,作为新 一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量,人 工智能正从技术探索阶段迈向规模化应用阶 段,成为中国经济社会高质量发展的新引擎。

在 3 月 29 日举行的未来人工智能先锋 论坛上,科技部相关负责人表示,当前全球人 工智能进入前所未有的密集活跃区, 重大前 沿成果不断涌现,在为经济社会发展全方位 深度赋能的同时,也正孕育新的重大变革。大

模型技术持续引领全球人工智能发展方向, 加速人工智能在各行业的落地应用,驱动形 成新的生产力。

"AI 技术井喷的浪潮下,2025 年会是 AI 应用大规模落地的元年。"创新工场董事长兼 零一万物 CEO 李开复说,大模型带来的是生 产力的革命,目前其智力还在持续提升,各种 技术不断涌现,大模型的应用时代来临。

中国高度重视人工智能发展, 支持人工 智能基础理论、核心算法、关键共性技术等研 究与创新应用。截至目前,中国已有北京、上

海、天津等 18 个国家新一代人工智能创新发 展试验区。

国务院研究室副主任陈昌盛此前介绍, "要让人工智能尽可能在工业、农业、服务业 中利用起来,积极支持大模型在垂直领域的 开发和应用, 让人工智能真正赋能产业转型 升级,赋能新质生产力。"

业界人士指出,未来仍需强化人工智能 前沿技术创新,积极培育新产业、新模式、新 生态,激活产业发展动能,加速人工智能赋能 千行百业、走进千家万户。 (魏梦佳)

## 河南省民营企业新春发展年会举行



本报讯(记者 李代广) 3月28日,2025 河南省民营企业新春发展年会在郑州举行, 河南省工业和信息化厅二级巡视员任伟军、 河南省发展和改革委员会二级巡视员李恒出 席大会并致辞。河南省民营企业协会荣誉会 长刘兴旭,河南省民营企业协会轮值会长和 奔流出席大会,并为新增副会长单位授牌,协 会秘书长王龙作《协会的初心与使命》交流分

李恒介绍了河南省民营企业的发展情 况。截至2024年底,河南省民营经济主体达 1081.7 万户,约占全部经营主体的96%,在A 股+港股上市的137家豫企中,民营企业数量

为97家;全省1.3万家高新技术企业,民营企 业占比为85.95%;全省2.9万家国家科技型 中小企业,民营企业占比 95.56%。在 2024 中 国民营企业500强榜单中,河南省共有13家 民营企业入围。民营经济贡献了全省55%以 上的地区生产总值、65%左右的税收、70%左 右的进出口总值、85%以上的高新技术企业、 90%以上的城镇新增就业。

和奔流表示,协会将坚持"党建引领、制度 建会、服务兴会、科技强会、文化立会",认真 开展各项工作,为广大会员企业做好服务,为 促进河南省民营企业做强做优做大贡献力



## 重庆沙坪坝区推动企业追"新"逐"绿"

重庆市沙坪坝区坚持绿色发展理念, 加快推进绿色制造体系建设, 在生态优 先、绿色发展方面探索新路子。沙坪坝区 持续推动工业企业建设分布式光伏,为工 业生产注入绿色动能。截至目前,沙坪坝 区已接入企业屋顶光伏电站54户,并网

容量 4.1 万余千瓦。

图为3月26日,在位于重庆市沙坪 坝区的赛力斯汽车凤凰智慧工厂,一排 排光伏发电板为企业绿色低碳发展注入

孙凯芳 摄影报道